

党建引领基层治理水平和服务群众效能“双提升”

■中共景德镇市委组织部

城市基层党组织是党在城市全部工作和战斗力的基础。近年来,江西省景德镇市认真贯彻落实习近平总书记关于基层治理的重要论述和视察江西重要讲话精神,全面落实中央、省委关于城市基层党建引领基层治理的各项部署要求,把加强城市基层党建作为推进城市基层治理创新的总抓手,按照“做强街道、做优社区、做实系统、做活治理”的思路,强化党建引领,突出综合施治,着力构建共建共治共享的城市基层党建工作新格局,实现党建引领城市基层治理水平和服务群众效能“双提升”。

健全体制机制 引领治理高效能

体制顺则百顺。提高党建引领基层治理效能,关键要建立坚强有力的领导体制和运行顺畅的工作机制。一方面,成立了市、区两级城市基层党建引领基层治理工作领导小组和若干专项工作组,明确15家成员单位工作职责、任务分工,出台“1+N”配套文件和32项工作举措,实施“10+X”台账管理,构建上下贯通、坚强有力的领导体制。市、区两级组织部定期召开联席会议,研究网格党建、社区物业党建联建等重点问题,实现全局联动、整体推进。另一方面,景德镇市把党建引领城市基层治理纳入县(市、区)高质量发展考核,纳入领导班子和领导干部年度考核评价体系。对履职不力、评价等次较差的,实施媒体公开曝光28次、通报批评19次,层层压实抓党建促基层治理责任。

重点深化浮梁县城区社区管理体制。在未设立街道的浮梁县,成立社区管理委员会,进一步完善城市社区党工委和管委会运行机制,构建起“县—管委会—社区—网格员”四级联动机制。持续深化本市街道管理体制改革。加强街道内设机构职能整合和功能优化,按照“三区一所”“四办一中心”标准化



景德镇市乐平市文联、乐平市书协到洹阳街道天湖社区开展“翰墨飘香送温暖”活动。

建设街道党群服务中心,有效整合党建、政务和社会服务资源;落实好街道党工委“五权”机制,进一步增强街道党组织的统筹协调功能。持续为基层减负。全面清理规范上级与街道签订的各项责任状和考核评比事项,取消街道承担的招商引资、协税护税等工作任务,明确检查考核由县(市、区)统一进行,未经报批职能部门不得进行直接考核,推动街道把工作重心用到抓党建、抓治理、抓服务上来。

与此同时,景德镇市围绕增强各级党组织政治功能和组织力,以“三化”建设为抓手,定标准、立规范、建机制,推动基层党组织全面过硬、全面进步,为建好景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区,打造与世界对话的国际瓷都提供坚强组织保证。以农村、城市、非公有制经济组织为重点,农村领域补短板、强弱项,城市领域扬优势、树品牌,非公领域全面抓、促提升,统筹推进机关单位、国有企业、中小学校、公立医院、社会组织等领域

党建,做实基础工作、做好基本任务,做强基层组织,实现党旗飘起来、党徽戴起来、党员干起来的目标。

强化阵地建设 激发组织新活力

社区阵地是增强党组织凝聚力、战斗力的基础,在基层组织建设中的作用至关重要。珠山区新厂街道辖区面积达13平方公里,人口众多,管理难度大。为了向居民群众提供更加优质高效的服务,该街道在市、区两级的关心指导下,着力打造了1800平方米的党群服务中心,涵盖“嵌入式居家养老”“城市文化会客厅”等多种功能,构建起各类党组织活动的“核心阵地”。此外,积极探索“两办两中心一平台”建设,打造集“E办公、慧生活、云分析、轻能源”为一体的社会管理服务智慧云平台,将事件实时处置、互联网+百姓说事、数据分析及可视化能源等模块进行整合,实现由管理转向服务、由单兵转向

引领、组织指导作用,是有温度、有质感、有人气的“城市家园”;园区党群服务中心承接园区内企业、人才在中心内的交流互动,是助推园区发展的红色引擎;楼宇商圈党群服务中心按照“支部建在楼上”的城市党建新模式,聚焦楼宇商圈内两新组织、小微企业的联动、发展和需求,形成党建引领、多样服务、多元共治、多方受益的“楼宇商圈生态圈”;景区党群服务中心以“党建+旅游”为主线,将党建工作融入景区线路,让党员群众体验到党建元素;社会组织党群孵化中心主要承接社会组织引入和孵化,是为其从业人员提供支持性服务的对接平台。

景德镇市还积极探索“基础功能+拓展功能”模式,推进“一厅六区一站”标准化建设(即“一站式”服务大厅,党群活动、文体活动、卫生服务、平安联创、社会保障、养老托幼助残等六个内部功能区以及“新时代文明实践站”),有效承接功能外延。同时,鼓励各社区针对所处地域、服务对象、党建品牌、辖区单位资源等方面的实际情况,合理确定社区服务定位和辖区场所布局。樊家井社区作为珠山区首个撤村改居的试点,探索和建立社区社会综合体,通过政策集成、服务集中、资源集聚,为群众提供一站式综合化服务,实现社区服务场所最小化、服务场所最大化”的原则,对原村委会办公大楼进行改造升级,将一间间办公室打通,为群众开展文体活动、志愿服务提供场所。一站式服务大厅主要为居民提供帮办、代办服务,让干部多跑路、群众不跑路,打通服务群众、企业商户的“最后一米”。

建强基层队伍 服务群众“零距离”

基层干部是基层治理的“穿线人”,推动基层治理必须紧紧依靠基层、聚力建强基

层。近年来,景德镇市不断加强基层工作者队伍建设,着力在选优配强社区干部、健全社区工作者职业体系、强化激励保障上下功夫,为民服务水平得到了全面提升。

选优配强社区干部。景德镇市抓住社区“两委”换届契机,坚持上下联动,严把关键环节,抓实换届后续工作,实现全市社区干部队伍整体优化提升。换届后,社区党组织书记、社区干部队伍实现了“一升一降”,大专以上学历分别占75.7%、59.4%,比上届分别提升18.5%、14.2%,平均年龄分别下降4.41岁、3.56岁。实行社区党组织书记县级党委组织部备案管理制度。

健全社区工作者职业体系。全面推进社区工作者职业化体系建设,倡导“专业人做专业事”的理念,在全省率先制定《景德镇市城市社区工作者职业化体系建设办法(试行)》,打出一套基层队伍招录选用、教育培训、管理考评、关爱激励组合拳,培养了一支政治坚定、素质优良、能力突出、群众满意的专业化、职业化、规范化的社区工作者队伍。建立“三岗十八级”薪酬体系,督促落实好社区工作者报酬待遇、管理考核、激励退出等各项制度,社区干部月报酬平均提高521元,实现“六连增”。持续开展社区工作者、党建社工招录,进一步充实了基层工作力量。珠山区作为城市基层党建的主战场,2021年公开招录社区工作者405人,其中35岁以下198人,占总数的48.89%;35—45岁116人,占总数的28.64%,45岁以上91人,占总数的22.47%;本科及以上学历120人,占总数的29.63%,获得社会工作师职称68人。

强化激励保障。建立社区工作者报酬动态调整和正常增长机制,实行“基本工资+职务工资+工龄工资”的“阶梯式”报酬模式,报酬与担任职务工作年限、工作实绩相衔接。社区党组织书记的薪酬水平已达到新录用应届大学本科毕业生公务员转正定级后的科员工资水平;其他社区工作者按不低于社区党组织书记报酬总量的80%确定,为社区干部缴纳“五险一金”。保障经费投入,每个城市社区工作经费、服务群众专项经费不少于15万元/年。乐平市的中心社区每年工作经费、服务群众专项经费不少于40万元/年。珠山区财政筹集1.8亿元专项经费,投入场所标准化建设及智慧平台建设,同时,确保每个社区工作经费、服务群众专项经费不少于25万元/年。

优化网格管理 激活治理“神经元”

基层是城市治理的“神经末梢”,也是城市发展稳定的第一道关口。实现城市基层党建对城市社区治理的有效引领,需要健全基层党组织内部全域覆盖的组织架构,近年来,景德镇市全面推行城市社区网格化管理,按照纵向到底、横向到边的原则,织密扎紧城市基层党组织全覆盖组织网络体系。



位于瓷都景德镇的昌南里文化景区。

合理设置城市网格。景德镇市以共建共治共享为关键点,推行党建、综治、环卫、城管等网格“多网合一”,全市设立城市网格1021个,建立网格党支部或党小组1021个,覆盖率达100%,配备网格长、网格员1495人,形成“天上有云、地上有格,格中有人、人人有责”的精细化基层治理格局,着力解决网格设置不合理、职能不明晰、运行不顺畅等问题,提升精细化治理、精准化服务水平。乐平市城市社区吸收驻区单位和共建单位党员、业委会成员、物业公司成员、“帮帮团”成员及其他社会志愿力量,建立了党组织领导下的“总网格长+网格员+网格员+楼栋长+单元长”的五级网格运行体系,113个社区治理网格实现了对居民的全覆盖。珠山区整合基层党员干部、“五老”人员、社会志愿者、在职党员等各类资源力量,按照“1名专职网格员+1名城管+1名志愿者”标配强网格工作力量。同时,选拔聘任一批热心社区事务的民情网格员,作为社区党建网格的辐射和延伸。

凝聚社会力量 共绘治理“同心圆”

共建共治共享是基层治理的核心要义,需要凝聚各方力量。近年来,景德镇市协同发挥多方治理主体作用,推动群团组织、社会组织积极有序参与治理,共同绘就治理“同心圆”。

培育孵化社会公益性组织。推动县(市、区)建立社会公益性组织培育发展创新基地,举办社区公益创新项目大赛,动员12万名热心群众通过政策宣讲、化解矛盾纠纷等方式参与基层治理。孵化培育“帮帮团”“博爱养老”等社会组织87家,成立“快递小哥”党支部,引导620名快递员成为城市基层治理的“轻骑兵”。2017年,乐平市洹阳街道成立公益性社会组织“帮帮团”,以“上帮党委政府、下帮群众百姓”为宗旨,通过经常性开展邻里纠纷调解、帮扶空巢老人、关爱残疾人和留守儿童、文明礼仪宣传、治安巡查、交通疏导等多

项志愿服务活动,日渐成为了传递党和政府声音的“放大器”、推动社区工作的“助力器”、疏解社会矛盾的“减压器”和为居民办实事的“取暖器”。

推动机关企事业单位与街道社区党建工作深度融合。活动共办。近年来,全市109个社区党组织均与机关和企事业单位党支部开展了结对共建活动,一同开展“我为群众办实事”实践活动,共为群众办实事1903件。广大社区党组织、共建单位党组织发挥战斗堡垒作用,认真履行防控责任、落实防控措施,织密疫情防控组织网。党员共促。在职党员认真做好“5+1”活动,每年至少参加1次社区党组织生活、与社区干部进行1次座谈、开展1次社区调研、认领1个“微心愿”、当1天社区志愿者、结对1户困难群众。广大在职党员积极参与到城市“双创”、环境整治、疫情防控等中心工作中来。资源共享。由同级组织部牵头,采取“一个单位一个协议”的办法,明确双方需求清单、资源清单、项目清单,对照清单双向认领、双向服务,统筹解决各自需求和难题。近年来,双向梳理出活动场所、医疗卫生、学习培训、宣

传交流、“四点半”课堂等资源530多项。

推进社区物业党建联建。制定《关于强化党建引领打造“红色物业”的实施方案》,依托市住建局成立物业行业党组织,物业服务覆盖率达到48%,实现抓党建和抓监管相结合。采取单建、联建、选派党建指导员等方式,实现95家物业服务企业党建全覆盖,78个城市社区实现业主委员会和物业服务企业党员负责人担任社区党组织兼职委员,占71.5%,引导物业服务企业提升服务水平。确定乐平市、珠山区为全市社区物业党建联建示范点,加强社区物业党建指导,推动社区“两委”成员兼任业委会成员,构建社区党组织、居委会、业委会、物业企业有机衔接、协调互动的运行机制。乐平市下派街道党工委副书记为党建指导员,定期组织召开由社区党组织、业委会、物业公司参加的联席会。昌江区将鼎安物业等29家物业企业纳入社区党委共建成员单位。珠山区在无物业小区推行以社区党组织书记为组长,由网格员、楼栋党员、热心居民、志愿者共同组成的楼宇管理委员会“准物业”民主自治模式。(图片由景德镇市委组织部提供)



景德镇市珠山区新村街道梨树园社区“红色物业”组织学习江西2022最新《物业管理条例》。



昌江河由北向南贯穿景德镇全境。